

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА:**

**МИФЫ И ФАКТЫ**







**Да, враг был храбр.  
Тем больше наша слава.  
Константин Симонов**





# ЗАКЛЮЧЕНИЕ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОГО ДОГОВОРА О НЕНАПАДЕНИИ.

23-го августа в 3 часа 30 мин. дня состоялась первая беседа между Председателем Совнаркома и Наркоминделом СССР Молотовым и министром иностранных дел Германии Риббентропом по вопросу о заключении пакта о ненападении между СССР и Германией.

беседа продолжалась около 3-х часов. Беседа была возобновлена и закончена, текст которого приводится ниже.

**Миф**

**ФАКТ**

## Договор о ненападении между СССР и Германией

Правительство СССР и Правительство Германии руководимые желанием из основных положений Договора о ненападении между СССР и Германией в апреле 1939 года пришли к следующему соглашению:

**Пакт Молотова – Риббентропа способствовал началу Второй мировой войны**

Заключение пакта с Германией было для СССР вынужденным шагом, необходимым для обеспечения безопасности страны.

Советский Союз был последней страной, которая заключила договор о ненападении с Германией. Москва пошла на этот шаг после длительных попыток вступить в антигерманский союз с Великобританией и Францией.

Примечательно, что на Западе – у Великобритании, Франции, Польши, не говоря уже о более мелких странах, в том числе Латвии, Литве и Эстонии – уже были заключены аналогичные соглашения с Германией.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются воздерживаться от всякого насилия, от всякого агрессивного действия и всякого нападения в отношении друг друга, как прямо, так и совместно с другими державами.

### Статья II.

В случае, если одна из Договаривающихся Сторон окажется объектом военных действий со стороны третьей державы, другая Договаривающаяся Сторона не будет поддерживать ни в какой форме эту державу.

### Статья III.

Правительства обеих Договаривающихся Сторон останутся в будущем в контакте друг с другом для консултации, чтобы информировать друг друга о вопросах, затрагивающих их общию интересы.

### Статья IV.

Ни одна из Договаривающихся Сторон не будет участвовать в какой-нибудь коалиции держав, которая прямо или косвенно направлена против другой стороны.

густа 1939 года.

По уполномочию  
Правительства СССР  
В. МОЛОТОВ.

За Правительство  
Германии  
И. РИББЕНТРОП.



## Миф

Германия действовала превентивно и старалась защитить себя

## Факт

Начало данному мифу положила нацистская пропаганда. В действительности немецкое командование не ожидало удара со стороны СССР, что обсуждалось на закрытых военных советах незадолго до войны. Решение о войне с СССР и общий план будущей кампании были оглашены Гитлером во время совещания с высшим командованием 31 июля 1940 года после победы над Францией. В декабре того же года фюрер подписал директиву № 21 – план "Барбаросса", которая стала основным документом в войне против СССР.

Миф маскировал истинные цели Гитлера по ведению против СССР войны "на уничтожение" для завоевания "жизненного пространства" на Востоке, и оправдывал поражение вермахта под Москвой зимой 1941 г.





## Миф

Сталин знал, что будет немецкое нападение, но ничего не предпринял

## Факт

Учитывая сложную политическую обстановку в Европе в 30-х годах XX века, советское руководство активно занималось наращиванием военной мощи страны, что выражалось в модернизации вооружённых сил и увеличении численности личного состава.

В 1938-1940 годах активно начали обновляться бронетанковые войска, на вооружение которых тогда поступили новейшие танки Т-34.

Качественно перестроена авиационная отрасль.

Военно-морской флот пополнялся новыми боевыми кораблями и подлодками.

Созданы основы для качественного обновления и роста производства стрелкового оружия и артиллерии.

Созданы мобилизационные запасы всех видов.



## Миф

Советские разведчики задолго до начала войны представили Сталину подробные и обоснованные доказательства подготовки Германии к нападению на СССР. Но Сталин информации от разведчиков не поверил, чем обрек страну на страшные жертвы.

## Факт

Информация от разведчиков действительно поступала. Но она во многом была размытой и неопределенной в плане сроков. А еще — очень противоречивой. Дата 22 июня 1941 г. среди прочих тоже называлась, но была подтверждена разведкой не в большей мере, чем остальные.

Ошибка Сталина заключалась в том, что он посчитал последние, оказавшиеся верными, донесения о нападении на СССР дезинформацией, которую распространяла Великобритания с целью спровоцировать СССР и отвести немецкий удар от себя. Но в том, что рано или поздно война будет, никто не сомневался.

Многочисленные источники и вбросы дезинформации мешали сделать однозначные выводы о времени начала войны. Когда же в последний момент угроза нападения стала очевидна, меры были предприняты немедленно.



## Миф

Гитлер напал  
на СССР

## ФАКТ

На СССР напала вся Европа.

22 июня, вместе с вермахтом на территорию СССР вторглись войска Румынии, Финляндии, Италии, Венгрии, Словакии, Хорватии, Австрии. И даже те страны, что формально уклонились от участия во Второй мировой, не отказали себе в сомнительном удовольствии «повоевать с русскими». Франция выставила Французский добровольческий легион – бойцов там было больше, чем в Сопротивлении. Испания – «Голубую дивизию», Дания – добровольческий корпус СС «Данмарк», Норвегия – батальон СС «Викинг», Бельгия – легионы «Фландрия» и «Валлония», Голландия – добровольческую танковую дивизию «Недерланд». Чехия, называвшаяся тогда «Протекторат Чехия-Моравия» изготовила для Третьего Рейха 40% стрелкового вооружения и четверть всей бронетехники.





## Миф

Нацисты застали армию СССР врасплох

## ФАКТ

В большинстве своем части Красной Армии у западной границы получили телеграмму Генштаба о том, что в ночь на 22 июня возможно нападение немецких войск. Многие части успели подняться по тревоге и начать выдвижение к госгранице СССР. Многие части и соединения успели привести в боевую готовность. Только некоторые части, которые располагались совсем недалеко от границы, не имели времени среагировать, и вполне могли выйти на поле боя неподготовленными. Миф о том, что немцы застали войска спящими — заблуждение. Дежурные наряды приняли весь удар захватчиков на себя, однако были не в состоянии противостоять превосходящему в силах противнику.

Первому эшелону РККА из 40 дивизий противостояли войска Германии, Финляндии, Венгрии и Румынии в составе примерно 100 дивизий. Второй эшелон стоял в 100-300 км восточнее и на помощь прийти не успел.





## Миф

Советская авиация была уничтожена в первые минуты войны

## Факт

Действительно, в результате многократных массированных ударов некоторые авиачасти СССР сильно пострадали. Однако, разгрома не произошло, и боеспособность авиации удалось сохранить. Фронтовая авиация продолжала решать поставленные перед ней задачи. За первые сутки советскими ВВС было совершено около 6 тыс. самолето-вылетов и уничтожено в воздушных боях свыше 200 немецких самолетов. Только 22 июня 1941 г. советскими лётчиками было совершено 16 воздушных таранов.

8 июля 1941 г. воздушной бомбардировке одновременно подверглись 42 аэродрома противника в широкой полосе советско-германского фронта с привлечением сил ВВС пяти фронтов и дальнебомбардировочной авиации Главного Командования.

К 10 июля 1941 г. люфтваффе на советско-германском фронте потеряло 883 свои боевые машины. За этот период времени для отражения нападения врага и поддержки своих сухопутных войск советская авиация произвела около 45 тыс. боевых самолето-вылетов.





## Миф

Красные кавалеристы ходили в атаки на немецкие танки. Атаки были лихие, но самоубийственные.

## Факт

На самом деле впервые миф о кавалерии против танков был запущен немецкой пропагандой еще в польскую кампанию 1939 г.

Во время Второй мировой войны, что бы там ни говорили скептики, кавалерия вовсе не была анахронизмом. Кавалерийские дивизии присутствовали не только в составе РККА, но и у наших противников, в вермахте и войсках СС. Другое дело, что в развернутом строю, конной лавой, как в Гражданскую войну, они атаковали крайне редко. Обычно — только при преследовании разгромленного противника. Так было, например, во время операции «Уран» под Сталинградом в ноябре 1942 г. Тогда конники из 8-го кавалерийского корпуса действительно рубили шашками бегущих румынских пехотинцев.





## Миф

Одна винтовка на троих

## Факт

На самом деле оружия в СССР было много. Личным стрелковым оружием все были обеспечены.

На фронте могли случаться перебои со станковыми пулеметами: перед самой войной с производства сняли «максимы», а новый пулемет не оправдал надежд. Но винтовок точно хватало на всех с запасом.





## Миф

Первые месяцы Великой Отечественной войны характеризовались исключительно повальным бегством Красной армии, массовой сдачей в плен и брошенной военной техникой.

## Факт

Да, летом 41-го было всякое. Пыльные колонны наших пленных, дезертиры, была паника и ощущение катастрофы.

Но происходило и другое. Планировались и осуществлялись контрудары. Перестраивалась стратегия. Подтягивались резервы. А главное, открылось удивительное русское явление – массовый героизм.

Стояли насмерть пограничники.

Вели ожесточённые воздушные бои лётчики.

Самый первый контрудар Красная армия нанесла уже утром 23 июня южнее Гродно. Шесть немецких дивизий оказались на несколько суток прикованы к району Гродно и понесли большие потери.

В районе города Лиды встала обороной 8-я отдельная противотанковая бригада. Артиллеристы вели бои до 28 июня и уничтожили 60 танков.

До конца июля шли бои за Брестскую крепость.

Сотни тысяч бойцов на распадавшихся фронтах, даже попадая в котлы, не бежали, а сопротивлялись до последнего патрона.



## Миф

Советские войска побеждали исключительно благодаря морозам и плохим дорогам

## Факт

Военное руководство нацистской Германии осознавало, что ведение зимней кампании в России будет очень трудным. Генералы генштаба оценивали продолжительность всей кампании в четыре-пять месяцев. Взятие Киева было запланировано на 20-е сутки войны (в реальности город был взят только 21 сентября), а на 40-е сутки — захват Москвы и Ленинграда.

Эти планы никогда не были выполнены, причём задолго до осенней распутицы и холодов. Немцы недооценивали состояние советской армии и экономики, о чём говорил сам Гитлер в записанном разговоре с финским маршалом Маннергеймом. Он признался, что не ожидал встретить в России такого количества солдат, бронетехники, самолётов, заводов и такой решимости сражаться против Вермахта.



## Миф

Если бы Ленинград сдали немцам, жертв было бы гораздо меньше

## ФАКТ

Катастрофа, которая произошла в блокадном Ленинграде, была ужасных размеров — военные потери составили 467,53 тыс., гражданские 649 тыс. человек, то есть более 1,1 млн человек. Но утверждение, что этих потерь не было бы при сдаче города, является ошибочным.

Немецкое командование планировало не только захватить город, но и уничтожить город вместе с населением. Капитуляция города не должна быть принята, даже если была бы предложена. Кормить население города за счёт Германии немцы не собирались.



## Миф

Решающим моментом Второй мировой войны стало открытие США второго фронта в Европе, а не победы СССР под Москвой, Сталинградом и Курском

## ФАКТ

Высказывания лидеров антигитлеровской коалиции лучше всего опровергают этот миф.

Франклин Рузвельт в своём обращении к американской нации от 28 апреля 1942 года: *«Русские войска уничтожили и продолжают уничтожать больше живой силы, самолётов, танков и пушек нашего общего неприятеля, чем все остальные Объединённые нации вместе взятые».*

Уинстон Черчилль, из выступлений 1943-1944 гг.: *«Советская Россия ... нанесла германской армии удар такой мощи, какой не могла бы нанести ей ни одна другая армия в мире...»*

*Кроме советских армий, не было такой силы, которая могла бы переломить хребет гитлеровской военной машине...*

*Именно русская армия выпустила кишки из германской военной машины..."*